

En la Isla al mes... 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntes.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Redacción y Administración:
 Plaza del Principe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 16
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LII.

Mahón, lunes 22 de Diciembre de 1924

Núm. 15.498

Moralismo y política Ramón y Cajal y Don Alfonso XIII

Puede haber moral sin política, pero no política sin moral. Posibilidad de derecho; no de derecho es de la que se habla... Es fá il separar ambas categorías y entonces la victoria no queda de parte de la moral, sino de la política; siendo, por lo tanto, el régimen solamente político, y, desde entonces, inmoral.

«La mejor política es la honradez — dijo Kant; — la honradez vale más que toda política.» Eso lo sabemos todos; pero ya casi no podemos concebir tan admirable consorcio. Digásenos de un hombre muy honrado que haya intervenido en la cosa pública, y veréis cómo, hecho el análisis de su personalidad al reflejo del pensar ambiente, dirán:

—No supo ser político; fracasó; y fracasó por eso precisamente: por ser honrado.

No es ese el camino, la *consuetudo*, de la política. Los hábiles políticos son los que poseen una alta dosis de ciencia práctica, si bien no consiste esta ciencia más que en la técnica de los negocios innobles y usar del poder (habla Kant), para asegurar su propio provecho y sacrificar al pueblo cuando a la fracción convenga.

La mejor definición de la política es la que dan los grandes pedagogos. Claparède la incluye en el capítulo de los juegos. Y tiene razón. Dice: El político se conduce como si jugase a lo chiquillo. El mero hecho de ser de un partido, le hace considerar como enemigos declarados a todos los que piensen de otro modo, y no perdonan zancadillas, intrigas, manejos y todas las armas posibles para derrotarlos. La fuerza política es eso: lucha estéril de monigotes; a lo sumo, un juego de ingenio, destreza y habilidad.

De aquí resulta que si en el curso de la vida nacional surge una raza de hombres honrados que piden el mando, no para luchar, sino para gobernar, es casi seguro que el pueblo tarde en comprender su política; y moviéndose en planos muy distantes ambas direcciones, ni luchan ni se entiendan, y falte la cooperación. Por un lado marchará la moral que renace; por otro, la política que no quiere morir ni rendirse.

Recordamos que hace un siglo había tal excrecencia sarcomatosa de esclavismo y resignación en la conciencia española, que gritaban algunos desafortunadamente: — ¡Vivan las cadenas! ¡Viva el verdugo! ¡Viva la Inquisición! — Es que la injusticia y el favoritismo se hacen músculos en el espíritu de la masa poco culta, en virtud de una iteración cacoética, y llegan a considerarse muy justa y santa la venganza o el favoritismo. Así, pues, el pacto de la moral y la política es mirado por ellos con prevención, y a la honradez la llaman inepticia, despotismo, casta. Tienen la ceguera de los abismos; la luz esplendorosa los deslumbraba como a los topos.

La política y el moralismo son los dos lentes del antejo espiritual de los pueblos. Si ponéis la moral en el ocular, todo será moral, hasta la misma política; si colocáis lo político, todo será político, hasta la moral. Este cambio lenticular es el que no pueden ejercer los cínicos profesionales, porque en tal caso ya no saben mirar; o dicho de otro modo, se quedan ciegos.

El ideal político sería, según esto, una penetración íntima entre la ética y la política. Pero ¿señala posible? ¿Se concibe la política

sin lucha? ¿El ser moral, honrado, basta para ser político? ¿Queréis darme una psicología concretísima, una monografía detallada del contenido psíquico del hombre de la política? En el literato predomina el juego de imágenes y de sentimientos; en el sabio la abstracción, el análisis, la sencillez y la atención concentrada; en el hombre de negocios el espíritu coleccionador o aumentativo; en el hombre malvado la carencia de juicios inhibitorios, y en el político podemos asegurar que forman síntesis la flexibilidad desaprensiva, el espíritu de lucha (el *divido et impera*), la táctica o descarada negación de escrúpulos morales, la posibilidad del dualismo personal, para que de unos actos responda el ciudadano y del otro el político, el que resulte irresponsable.

¿De dónde vendrán, pues, los mejores políticos? ¿De la cátedra? No; suelen ser visionarios, ideólogos, ordinariamente sin profundo sentido de la realidad. ¿De la literatura? ¿Del arte? Es imposible. De la Iglesia pueden venir muy aptos; pero es algo expuesta la eclesiocracia. Del Ejército, sí: ellos fueron en la humanidad los primeros políticos desde el caudillaje al imperialismo. Pero llevan en el alma con bastante frecuencia demasiada caballería, hidalguía, quirotismo, confianza, generosidad y franqueza. El folklore patrio gravita en su carácter con exceso de atavismo y un poco de ineptitud para la *fonction du réel*. ¿Vendrán del periodismo? Es la mejor escuela de tribunos y arcontes, y de ahí han salido ordinariamente. Pero la fragua tradicional no fué ninguno de esos sectores para la generalidad tribunitia, sino la lucha, fuera con quien fuese; izar bandera contra aquel personaje que seguramente tenía algún lado reprochable; prometer hasta lo imposible con más frecuencia que tomarse un helado. La verdadera escuela fué, de consiguiente, la lucha, la mentira, la parcialidad y la astucia. He ahí las dotes de un admirable político, Maquiavelo, por ejemplo, y otros que me callo, porque casi me oyen.

Una transformación política supone primeramente la caída del viejo Leviathan de una nación, y después se requiere tiempo, mucho tiempo, para borrar del alma del pueblo el espejismo o la ceguera que les incapacita para apreciar la nueva forma o reforma. Por eso, ordinariamente, a toda revolución y a todo cambio de régimen, ha seguido una crisis de desorientación y una reacción más o menos fuerte, a fin de repeler la nueva modalidad.

La política y la moral, tanto tiempo desunidas en el alma de los Gobiernos españoles, andan buscándose para darse el beso admirable de la grandeza. Dejémoslas que se encuentren; y cuando lleguemos a verlas del todo hermanadas, borremos la odiosa palabra *política*, no sea que, según la escuela filosófica del tradicionalismo, el vocablo resucite la realidad por él significada.

Schopenhauer no concebía más que una política: el despotismo inexorable de la razón, de la virtud, de la inteligencia y de la justicia. El perturbador es siempre un débil mental, y muchas veces un degenerado o salvaje. Las civilizaciones han sido batidas siempre por la maza de los bárbaros. A falta de éstos, se reclutan pobres flusos *sansculottes*.

JULIO SANCHEZ.

Con motivo de la campaña que se ha iniciado a favor de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, para contrarrestar la campaña revolucionaria iniciada en el extranjero, el sabio histólogo, gloria de la ciencia, don Santiago Ramón y Cajal, ha publicado en «La Monarquía» la carta que a continuación reproducimos, cuyo alto espíritu patriótico y tonos de suma discreción en que está inspirada, no solo reconocemos sino que aplaudimos, adhiriéndonos a los conceptos expresados.

Dice así la carta:

«Soy entusiasta de nuestro Rey, de quien todos los españoles que trabajamos por el enaltecimiento de la Patria en el extranjero hemos recibido alientos y galardones inestimables. Huelga recordar su lealtad de Monarca, estrictamente

constitucional, su piadosa e imparcial gestión durante la guerra europea para el canje de prisioneros (por su magnanimidad logré yo salvar a un ilustre sabio francés gravemente enfermo en un campamento alemán) y su afán ardoroso por la unión espiritual de España y sus filiales repúblicas americanas.

Méritos son éstos, con otros muchos que omito, los cuales deberían inspirar respeto y consideración, ya que no adhesión fervorosa, a los adversarios de la Monarquía, que olvidan a menudo el daño enorme que hacen a España propalando en el extranjero falsedades contra nuestro Rey, al cual debemos considerar todos como símbolo sagrado de la Patria.

SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL.
 Madrid, 12 de diciembre de 1924 »

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Tema del día

La Lotería Nacional. Todo llega en esta vida y ha llegado al fin el gran sorteo y la danza de millones que hoy se celebra en la Casa de la Moneda de Madrid nos subyuga y atrae a todos, aun cuando queramos sustraernos a la influencia del medio.

Son muchos los españoles y en el número me cuento que sienten la comezón de la inquietud y en espera de la gran noticia dejan pasar las horas primeras de este día. Es tan grato eso de despertar por la mañana sin un oclavo y acostarse por la noche sabiéndose potentado.

Esperemos, amigo ausente, y tengamos confianza que el que confía tiene la mitad del camino andado y puesto que hay que seguir la corriente, sigámosla desahogada muy propicia y feliz a todos.

Pocas noticias.

Ha regresado de la capital provinciana el Alcalde de esta ciudad y no dudo que su visita a la capital de la isla hermana habrá tenido algo de beneficioso para Mahón. Así sea.

Augurios de fiesta.

Ya vemos por nuestras calles y plazas las manadas de pavos que, como heraldos de las próximas fiestas, conducen los vendedores al mercado.

No tiene el mercado nuestro el aspecto alegre y bullicioso de las ferias de Navidad de otras poblaciones, pero en la quietud está a veces la ciencia del saber hacer y estas manadas de pavos que hoyorean su plumaje estufándose de orgullo, que es necia vanidad, irán reduciendo sus filas, cayendo uno a uno para ocupar puestos en la

artera y pasar, bien aliñados, por el estrecho umbral del horno que ha de dorarlos, convirtiéndolos en suculento manjar en el típico adorno de la patriarcal mesa en cuyo alrededor reúnen estos días las familias celebrando el feliz advenimiento del Rey de la Cristiandad.

No se ha confirmado. Cuando estas líneas te escribo, amigo ausente, no se ha confirma-

do aún la noticia del fallecimiento de El Raisani.

Puede que sea una fantasía morisca, tejida en los círculos informativos de la Corte.

El tiempo... Propio de estos días y no se puede pedir más.

Mahón 22 Diciembre 1924.

Hundimiento de terrenos en Sóller

Las primeras noticias

Por referencias de buen origen hemos sabido esta mañana que a consecuencia de los grandes aguaceros de estos días se había hundido una importante porción de terreno, en uno de los lugares más pintorescos de la región N. de la isla.

Como quiera que los detalles venían confusos y al objeto de conocer de modo cierto lo ocurrido, hemos estado esta mañana en los centros oficiales donde creíamos podría decirnos algo sobre el particular, contestándonos que nada se sabía.

Las primeras noticias relativas al hecho aseguraban que entre Sóller y Fornalutx se habían hundido unas catorce cuarteradas de terreno riquísimo, poblado de olivo, habiendo quedado el lugar que ocupaba dicho terreno convertido en inmenso lago, en el que flotaban gruesos troncos de olivos, enseres domésticos y ropas.

Se aseguraba, en una palabra, que el hecho constituía una espantosa catástrofe, si bien no habían ocurrido desgracias personales.

Se confirma la catástrofe

Tal era, según se aseguraba la magnitud de lo ocurrido, que para averiguar lo que realmente ocurría, hemos hecho nuevas indagaciones comunicando con Sóller, desde donde se nos ha dicho que el hecho relativo al hundimiento era cierto, aunque la importancia del mismo,

apesar de asegurarse que era grande, no se podía precisar, pues no había podido determinarse a las doce de la mañana.

Autoridades y otras personas habían salido para el lugar referido, las que informarían de lo que realmente ocurre.

A las tres de la tarde, hemos podido conseguir nuestro deseo, pues personas que han estado en el lugar del hundimiento nos han dicho:

Diez cuarteradas de terreno hundida

Que, efectivamente ha ocurrido la catástrofe. Hubiéndose hundido, a las ocho de la mañana, unas diez cuarteradas de terreno poblado de rico encinar que por sí solo constituía una riqueza importante.

El derrumbamiento paulatino de terreno comenzó ayer, y continuaba en la mañana de hoy, amenazando destruir una porción importantísima de ricas y fértiles tierras pertenecientes al término municipal de Sóller, inmediaciones al predio conocido por Can Bonnabá.

La expresada porción de terreno hundido pertenecía a diferentes propietarios y había en él, además de un riquísimo y fértil olivar, varias casas pertenecientes a dichos propietarios, las cuales se han hundido también arrastrando consigo a cuantos objetos había en ellas.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, pues al darse cuenta de la catástrofe que se iniciaba, los que habitaban di-

lo que se llama un hombre honrado, entonces vuelva V., caballero, y hablaremos del asunto.

Y sin dar lugar a que Emilio saliera del asombro que hubo de producirle esta respuesta, le volvió la espalda y abandonó la habitación.

— ¡Dios mío, no me cree... me toma por un malvado o por un loco! — murmuró, en el colmo del desaliento, el desgraciado hijo de María.

Instantáneamente abrióse la puerta del saloncillo opuesta a la que acababa de dar paso al antiguo quinquillero, y Aurora, seguida de Julián de Rebolledo, apareció como un ángel de esperanza y de consuelo en el umbral.

hijo, de entre los vivientes. Pagó, con tal objeto, a varios asesinos, los cuales, penetrando por asalto en la misera buhardilla de mi madre y sorprendidos allí por la justicia, me arrojaron desde la barbacana de un tejado a los guijarros de la calle.

— ¡Jesús! ¡Jesús! Un malvado, un calumniador... ¡No, no puede ser, es increíble!... ¡Está loco, loco de remate! — murmuró, cada vez más asombrado, Barandal, haciendo la señal de la cruz ante las que de buena fe creía imposturas del hijo de María.

— Por fortuna, — prosiguió éste, — no quiso Dios que allí muriera. Enganchadas, al caer, mis ropas en el zinc de una canal, cúpole a un honrado vecino la satisfacción de librarme de una muerte cierta.

— ¿Y los malhechores? ¿Y el conde de Peñalta? — preguntó con aire incrédulo el antiguo quinquillero.

— De los malhechores, que eran tres, dos murieron, durante la refriega en el tejado, a manos de Julián de Rebolledo, que había advertido del suceso a la justicia, y el tercero logró evadirse. En cuanto a ese monstruo infame a quien llaman el conde de Peñalta, siendo de los que tiran la piedra y esconden la mano, no sólo sigue como si tal cosa disfrutando de la consideración de todos, sino que ha tenido, aunque parezca increíble, la cobardía y la perversidad de mandarme asesinar esta mañana.

Barandal dió un paso atrás, exclamando en medio de la mayor sorpresa.

PARA LAS PRÓXIMAS FIESTAS HA RECIBIDO LA MAHONESA

un gran surtido en turriones, bombones, vinos, licores y champagne

SE REGALARAN calendarios, espejitos y caramelos. — **SERVICIO A DOMICILIO**
NUEVA, 24. — Teléfono, 102

20-22-24

chas casas, tuvieron tiempo de abandonarlas y ponerse a salvo.

Personas que tienen fincas vecinas al lugar de la ocurrencia, dicen que el derrumbamiento se ha producido a causa del reblandecimiento de tierras con motivo de las importantes y continuadas lluvias de estos días, agravado por la circunstancia de existir un lago de origen desconocido debajo de la porción de terreno hundido y que al parecer continúa hundándose.

A las cuatro de la tarde no se tenían otros detalles que los que dejamos apuntados relativos al particular, habiendo pedido, sin embargo, noticias con urgencia, que comunicaremos con toda oportunidad a nuestros lectores dada la importancia del hecho.

Lo que dice el Jefe de Obras Públicas

La casualidad nos ha deparado ocasión de hablar esta mañana con el Ingeniero Jefe de Obras Públicas don Bernardo Calvet, quien a nuestras preguntas sobre si se le había comunicado alguna noticia relativa al hundimiento de tierras ocurrido en las inmediaciones de Can Bonnavas, Sóller, ha contestado que no; y que, como quiera que Obras Públicas no tenía gente ocupada por allí, no era extraño que nada se le hubiera comunicado de momento.

Con todo interés nos ha regalado el señor Calvet le refiriéramos los detalles que sobre el particular te-

níamos, cosa que con sumo gusto hemos hecho, e inmediatamente se ha puesto al habla con el personal encargado de aquella región, para proceder como mejor conviniera y prestara toda clase de auxilios, caso de que fueran necesarios.

El señor Calvet nos ha dicho, que después de un período extremadamente lluvioso como el que venimos atravesando, no le extraña esta clase de fenómenos en terrenos movedizos como los de aquella región, fenómeno que ya se había registrado otras veces igual o por el estilo, — citando el caso de «Lluçaleu» — que por movimientos de tierra corrió una porción de metros hacia el mar.

Considera el señor Calvet que hundimientos como el ocurrido en las inmediaciones de Can Bonnavas son debidos a la fuerza expansiva de las raíces de los árboles, las cuales a causa de la gran sequía que suelen padecer en verano penetran muy hondo en la tierra y luego con las humedades del invierno se ancha, ocasionando grietamientos en los terrenos que son los que dan lugar al expresado derrumbamiento en esta y otras ocasiones experimentadas.

(De «La Última Hora» de Palma).
(Retirado de la edición del sábado por exceso de original).

El Hogar del Porvenir

Se desea comprar un solar en esta ciudad o sus alrededores para la construcción de una casa.

Presentar ofertas al Agente en Mahón, calle Plana n.º 20. 3-3

REGALO ÚTIL

CASA FERRÉ, desde el día 1.º Año Nuevo, regalará a sus clientes de sus riquísimos Vinos, Aceites y Botillería de todas clases y precios, un artístico Calendario ALMANA QUE 1925 — Hágase cliente, no olvide nunca que los Vinos, Aceites y Botillería que vende esta Casa son los preferidos de todos, por sus calidades, por sus puresas y por sus precios.

HAGA UNA PRUEBA. — SIRVE A DOMICILIO
Despacho y encargos: Arravaleta, 23

CRÓNICA

Aguinaldo del Soldado

Hoy publicamos la última lista de la suscripción pro Aguinaldo del Soldado que ha arrojado un total de recaudación de 12.497.58 pesetas y en la que todos los pueblos de Menorca han rivalizado en entusiasmo, patriotismo y amor al Ejército.

Nuestros soldados del Batallón expedicionario alejados de sus familias en cumplimiento de sus deberes, en estos días de Navidad merecen a la generosidad de Menorca, recibirán un delicado obsequio, mensaje de amor y cariño de nuestro pueblo que sabe amarlos y al recordarles, honrarles cumplidamente.

Somatenes

El viernes último tuvo lugar en Palma la reunión de la Comisión Organizadora de los Somatenes armados de Baleares, compuesta en la forma que previene el nuevo Reglamento General para toda España. Presidió el Comandante General Excmo. señor General don Jerónimo Palou de Comasema y asistieron los cinco vocales que constituyen la Comisión, señores Gual de Torrella, Villalonga, Servera, Victory y Pereyra.

Después de detenida deliberación se adoptaron diferentes acuerdos, que se publicarán en el «Boletín Oficial de los Somatenes de Baleares», cuyo primer número saldrá a

luz en enero próximo. La suscripción al «Boletín», que costará 0'35 pesetas mensuales, será forzosa para todos los que pertenezcan al Somatén. No habrá otra cuota obligatoria, pudiendo contribuir cada uno a los gastos generales con la cantidad que estime conveniente.

El número de individuos armados del Somatén de Baleares se aproxima actualmente a 2.000.

DUC DE LEGRIS

El mejor Champagne

VENTA EXCLUSIVA

La Mahonesa

Nueva, 24

Teléfono número 102

De viaje

A bordo del vapor correo «Delfín» embarcó el sábado para Barcelona acompañado de su distinguida esposa, nuestro amigo don Luis Rodríguez.

También embarcaron en dicho buque el Secretario de esta Cámara de Comercio don Pedro Ripoll, el industrial don Tomás Pons y los comerciantes don Vicente Pons Carreras y don Miguel Calafat.

A bordo del vapor «Mahón» llegaron ayer el sobrestante de Obras Públicas nuestro amigo particular don Pedro García Carreras y el comerciante don Diego Botella Navarro.

Concierto en el Ateneo

Esta noche y en el Ateneo Científico se celebrará un concierto vocal e instrumental, comenzando a las 21-30 y con sujeción al siguiente

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

- I. Albéniz. — «Córdoba», piano, por la señorita María Luisa Hernández.
- II. Lamote de Grignon. — «Las aranyas», canción catalana, por la señora doña María Mercedal de Aguinaga.
- III. Domenico Bellissimo. — «Fou d'amour!», violín y piano, por el señor González Mensa y el autor, (a petición).
- IV. Bizet. — Romanza de tenor de la ópera «Carmen», por don Emilio Pons.
- V. Gómez. — Aria de tiple de la ópera «Salvator Rossa», por la señora de Aguinaga.

SEGUNDA PARTE

- VI. Ponchelli. — «Cielo e mar», romanza de tenor de la ópera «Gioconda», por don Emilio Pons.
- VII. Chopin. — «Estudio n.º 7», piano, por la señorita Hernández.
- VIII. Gounod. — «Aria de las joyas», de la ópera «Fausto», por la señora de Aguinaga.
- IX. Bach. — Primer tiempo del «Concierto» a dos violines, con reducción de acompañamiento al piano, por los señores González Mensa, Cardona (José) y Bellissimo.

Misa de Requiem

El próximo martes, día 23 de los corrientes, se cantará Misa de Requiem, a las 8 y media de la mañana y en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen, en sufragio del alma de don Ramón Uldemolins y Lana, Catedrático que fué de este Instituto, como tercer aniversario de su fallecimiento.

El señor Obispo tiene concedido 50 días de indulgencias a los que asistan a tan religioso acto.

Falsa alarma

El viernes último los vecinos de una calle de esta ciudad alarmados por no haber visto durante dos días a un vecino que vive solo y que hacía días se hallaba indispuerto por creer que algo anormal le ocurría, dieron aviso a la Guardia Municipal personándose el guardia señor Sintés, quien informado del caso, abrió la puerta del domicilio del anciano y con sorpresa observaron todos que la vivienda estaba vacía.

Los oficiosos vecinos quedaron un mucho chasqueados y es de suponer que el anciano enfermo haya sido recogido por alguno de la familia de pueblos vecinos.

La Guardia Municipal realiza las averiguaciones pertinentes.

Licenciados

El sábado embarcaron a bordo del vapor correo «Delfín» 35 marinos de la dotación de esta Base Naval, algunos de los cuales marchan a sus casas licenciados y otros en disfrute de licencia de Pascuas.

También embarcaron diez individuos de tropa, licenciados por pertenecer al reemplazo de 1921.

Caballería española

El sábado por la tarde y en el Andén de Poniente, estaba parado un carro de la matrícula de Alayor y ocupado el carrero en las faenas de carga, cuando espantóse la caballería desbocándose al romper las riendas, siendo parada frente al Matadero Público por otro carrero. En su loca carrera el caballo desbocado recorrió todo el Andén, sin que por fortuna ocurriera desgracia alguna a pesar de haber algunos niños que alegremente jugaban por el muele.

VINOS DE MESA

Marcas Jaime Serra

VENTA EXCLUSIVA

La Mahonesa

NUEVA, 24. — Teléfono 102

En el paseo de Isabel II

Ayer dió su anunciado concierto en el paseo de Isabel II la Música del Mahón n.º 63 interpretando bajo la dirección del Músico Mayor señor Delgado Rey, un selecto programa.

Por desobediencia

Ayer y por la Guardia Municipal fué denunciado un payés de los que forman corro entre las esquinas Portal de Mar, Nueva y Hannover por desobedecer las órdenes

331

LA ESPOSA ABANDONADA

— ¡Mandarle a espiar a V., a su hijo, el personaje, el hombre ilustre a quien todos respetan y conocen por el conde de Peñalta!

— El suceso es inverosímil, lo reconozco, mas no por ello menos verdadero. Anoche mismo, al bajar del balcón donde, lo confieso también, cometí la imprudencia de hablar un momento con Aurora, tres o cuatro malhechores, entre los cuales se encontraba el que veinte años antes escapara de la justicia en el tejado, cayendo, antes que pusiera el pie en el suelo, por sorpresa sobre mí, condujéronme a una cueva, donde, atado, amordazado y acuchillado, o poco menos, por aquellos asesinos, sólo Dios, obrando un milagro en favor mío, tuvo la misericordia de salvarme.

— ¿Y su madre? ¿Y don Julián? — volvió a preguntar don Pedro, a quien tamaño tejido de embustes y calumnias, como los llamaba él, inspiraba el interés de una novela.

— Mi pobre madre, víctima natural de sus desgracias, falleció en el hospital de la Princesa a los pocos días de las trágicas escenas del tejado y la bahardilla. Don Julián, que desinteresadamente la protegiera, anheloso de consolarla y de dar fortuna y nombre al inocente huérfano que de ellos hubiese carecido, se casó con ella in articulo mortis, momentos antes de espirar la infortunada. Hé aquí, señor don Pedro, el triste desenlace de aquella negra historia; hé aquí porque soy a la vez hijo del conde y también de Reboledo; hé aquí, en una palabra, porque poseo

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 335

fortuna y nombre honrado que, si V. no lo lleva a mal, me harían a la mano de Aurora acreedor.

El ex quinquillero, sorprendido hasta el aturdimiento, permaneció callado y silencioso, más convencido cada vez de que era un loco quien le hablaba.

— Ahora bien, señor don Pedro, — añadió con voz solemne el hijo de María, — ¿me negará usted, después de lo que acabo de narrarle, la mano de su hija? ¿Consentirá V. en casarla con el duque de Torres Arabes, con el imbécil hijo de ese monstruo a quien llaman el conde de Peñalta?

Nuevo y angustioso silencio sucedió a estas palabras del enlutado joven.

El verdugo de su madre, curándose en salud al indicar hábilmente a Barandal cuanto Emilio acababa de contarle, había desautorizado a éste y desorientado, sugestionado al antiguo quinquillero.

El padre de Aurora, al igual de muchos ignorantes enriquecidos por la suerte, pasábase de listo al desconfiar de cuanto a sus anhelos se oponían.

Tomó, pues, por un cúmulo de horrores y de inverosímiles mentiras, parto infeliz de la imaginación calenturienta de un loco o de un malvado, la historia de María y de su hijo.

En este supuesto, tras larga y angustiosa pausa, contestó:

— Cuando se halle V. en su sano juicio, o sea

SECCIÓN DE ANUNCIOS

¿Cuál será la película que obtendrá mayor éxito en la temporada de 1924-25?

El Jorobado de Ntra. Sra. de París

La más grandiosa producción que hasta la fecha ha sido llevada a la pantalla. La única cuyo coste real pasa de un millón de dólares y en la que aparece EL MAS GRANDE DE LOS ACTORES DEL CINEMA, LON CHANEY, en su asombrosa caracterización de QUASIMODO

Una opinión

SR. EMPRESARIO.

La novela de EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARÍS tal como fué escrita por Víctor Hugo, contenía caracteres que eran odiosos a la Religión Católica. El señor Lacmille, hace ya meses, dijo que se iban a tomar ciertas libertades en esta obra clásica, que iba él a cambiar la obra para que una vez terminada, todo el mundo irrespectivamente de cual fuera su religión, su raza, su creencia, o su color, la aclamase como triunfo del arte mudo.

Para darle a V. una idea de lo que el señor Lacmille ha hecho en esta obra, en particular a lo que se refiere al asunto al que ponen reparo los católicos, tengo gusto en citar e n bajo una carta del Reverendo José Tonello, uno de los sacerdotes católicos más conocidos en los Estados Unidos, y me permito llamar su atención sobre todo a las líneas escritas del último párrafo:

«Llegué, la ví y me conquistó. Se necesita una maravillosa y resonante obra maestra del drama mudo para que impresione mi sentido artístico. Esto es lo que me sucedió ayer con esta fascinadora película. No obstante algunos pequeños detalles, que podrían ser mejores, la película me pareció de primera calidad.

«Mr. Chaney está hecho una maravilla. Si fuera Presidente de los Estados Unidos mandaría erigirle una estatua, de su imagen tal cual es, rodeado de cuatro de sus poses características del Jorobado, en el Templo de la Fama, como lección perpetua a los estudiosos del arte dramático, tanto en la escena muda como en la hablada.

Quisiera Dios que hubiese visto la película Nobel del generoso Macenas de los grandes hombres en el mundo del arte, literatura y filosofía.

Como sacerdote católico me complació ver como se guardaba constantemente el respeto a la Religión Católica sacrificando evidentemente algunos detalles de la novela de Víctor Hugo.

Muy sinceramente suyo,

Firmado: Muy Rv. Josep Tonello.

HISPANO AMERICAN FILMS, S. A. -- Valencia, 233. -- BARCELONA

Tenemos a disposición de todo el que lo solicite un hermoso folleto en fotograbado, en el que se reproducen algunas de las escenas más interesantes de este hermoso film y los retratos de sus más importantes intérpretes. A todo el que nos mande su dirección, le remitiremos dicho folleto completamente libre de todo gasto.

Agencia: PALMA DE MALLORCA, Rubí, 21, entresuelo 1.º

Delegación en Mahón: PI Y MARGALI, 45



Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Diciembre, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón». - Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López». - Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII». - Capitán don Rafael Meana.

Línea de Filipinas

Días 11 de Barcelona el vapor «Legazpi». - Capitán don Joaquín Bisch.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel de Borbón». - Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Alicante». - Capitán don Miguel Corvera.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelandia. - Ho Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHON.



Con la pluma

Ideal WATERMAN

se lleva al equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón:

Papelaría de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

MARCOS

Negociación de libros alemanes e informes gratis sobre...

Dirigirse a D. José

Batalla, C. de Bolsa

FONTANELLA, 10

BARCELONA

LIBRERÍA

DE

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

José G. Robés. - «Villa Grieta»

(Estudio de costumbres asturianas).

M. Aranz Castellan. - «El negocio» de doña «Francisca»

Amaro Fernández. - «Por tierras de Hispania»

Sarah Lorenzana. - «Vida Gris»

José Torres de Bidaurre. - «El Amor infinito»

«Modus Vivendi» Comercio entre España y Alemania, publicado por El Eco de las Aduanas.

Baronesa de Orazzy. - «Una mujer fiel»

Rubén Darío. - «Poemas en prosa»

A. Ostria Gutiérrez. - «La casa de la abuela»

Torres del Alamo y Asera. - «Chulapas y chulapones»

Ramón de Basterra. - «Los labios del monte»

Ricardo Riballo. - «El poeta de los bellos pensamientos»

Rosa Canto. - «Flores de Bataña»

Lope Hernández. - «La sombra del mal»

M. Maryan. - «Una promesa»

Baronesa de Orazzy. - «Fuego en rastrojo»

José Más. - «La piedra de fuego»

J. Aguilar Catena. - «Prisones»

Darío Vellao Collado. - «El ocaso de un Rey» (Vol. II de páginas españolas)

Dionisio Pérez. - «El honor encadenado»

G. Hernández Mir. - «El Doctor»

Felipe Verdejo Iglesias. - «La diosa de carne»

J. de la Brète. - «Silencio Heroico»

Román D. Artois. - «Por senderos del amor»

Francisco Romero López. - «Tantam Brío»

Sousa Costa. - «Dos veces amantes»

Marcelino Domingo. - «Alas y Garras»

Luis León. - «La maldad de los buenos»

José M. de Acostas. - «Las pequeñas causas»

Abedel. - «Por una gota de sangre»

Baronesa de Orazzy. - «La despedida de las llanuras»

Emilio Carrere. - «El cullero de la muerte»

E. Gómez Carrillo. - «Flores de penitencias»

Rubén Darío. - «Rimas y abrojos»

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Narrot, Bonnia, Plaguer

de Barcelona con fecha 2 Diciembre

Precio está en por mil

80.31

86.70

Plata fina, barra

950000

925000

915000

900000

800000

750000

Nitrato de Plata puro 535

Clovaro de oro puro 91.535

Placas del Corazón

Véndense en la Librería

Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger

ARTRITISMO. CONTRA EL ACIDO URICO. REUMATISMO. EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY. LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS. LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA. LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR. EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE MIDY. ARENILLAS.